

“人人讲安全 个个会应急”

青海师范大学举办实验室安全通识培训及 危险化学品泄漏应急演练

为了深入贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，建立和完善实验室突发事件应急管理体系，形成统一领导、反应及时、科学决策、处置有序的应急系统，全面提升实验室应对突发事件和风险的能力，提高应急队伍的实战能力，不断提高实验室应急救援工作总体水平，切实保障全校师生生命安全和校园稳定。结合本年度安全生产月“人人讲安全、个个会应急”的主题，6月16日，青海师范大学公共资源管理中心联合学校保卫处、校医院、化学化工学院、生命科学学院成功举办了实验室安全通识培训及实验室危险化学品泄漏应急演练，近150余名师生参加了本次培训和演练。



在通识安全培训中，特邀培训讲师分别从案例分析、法律法规、危化品管理、危险废弃物管理等方面详细讲解了近几年来高校实验室发生的安全事故，国家及教育部对高校实验室安全的法律法规及要求、危化品及危险废弃物管理要求，通过培训进一步提高了师生的安全意识，明确了法律法规的红线底线，系统掌握了正确的事故处置和应急救援方法。



公共资源管理中心负责人为应急演练做了动员讲话，要求老师和同学们应遵循实验室操作流程，通过安全演练，让师生们亲身感受和学习实验室安全事故应急的处理方法，增强应急处置的能力。此次演练模拟学生在进行甲苯稀释实验过程中，甲苯泄漏的应急处理方法。从现场演练人员自救、应急响应、现场处置、现场恢复等方面开始，到应急人员各司其职、各尽其责、反应迅速、措施果断以及危险化学品泄漏后的有序撤离、个人防护、警

戒管制、指挥研判、事故处置等环节结束，演练过程安排有序，一气呵成。



通过这次实验室安全通识培训和演练，有效增强了师生实验室安全风险意识和风险识别应对能力，提高了师生对实验室应急事件的处置能力，演练达到了预期效果。通过贴近实战的应急演练，检验各职能部门应急联动的配合，从而增强对实验室危险化学品事故发生时的快速反应能力、应急处置能力和协调作战能力。